孕产妇、儿童死亡监测数据
漏报调查方法
质量控制是保证5岁以下儿童死亡及孕产妇死亡监测数据准确、可靠的根本措施，是监测工作中非常重要的一个环节，而漏报调查是质量控制的主要内容之一。为确保数据的准确、可靠，区县级、地市级每年都要进行严格的数据漏报调查。现将漏报调查的主要步骤和方法介绍如下。
一、抽样
街道（乡镇）利用每季度的例会，每季度进行质量检查。
区县级每年抽查本区县4～5个监测社区/街道（乡镇），每一社区/街道（乡镇）抽查4～5个居委会（村）。
地市级每年抽查本地市所有监测区县，每一监测区县抽查3～4个监测社区/街道（乡镇），每一社区/街道（乡镇）抽查3～4个居委会（村）。
二、方法
1.地市级
抄录（或打印）中国疾病预防控制中心“全国疾病监测系统死因监测直报系统”中监测地区的5岁以下儿童和孕产妇死亡名单，与监测地区上报的死亡名单核对，漏报和错报的5岁以下儿童和孕产妇死亡个案信息反馈到监测地区进行核实，并收集核实的结果。
2. 区(市)县级
在区(市)县级，主要是在相关部门寻找死亡线索，了解人口数、出生数的差异等。需要访问的相关机构和需要查看的资料有以下内容：
（1）市（县）医疗机构：包括市（县）内有妇产科、儿科的大医院、妇幼保健院、中医院，大型厂矿医院和部队医院等。
1）妇产科
查看分娩登记本、孕产妇死亡登记本、危重病人抢救登记本、围产儿死亡登记本，抄录监测地区的孕产妇死亡、死胎、死产、新生儿死亡、高危人群（出生体重低于1500克、Apgar评分低、双胎等）、先天性畸形（无论严重与否）名单（包括母亲姓名、住址等）以及危重而转院的孕产妇名单，对于危重而转院的孕产妇要一追到底。
抄录抽样村的活产婴儿名单。
2）儿科
查看出入院登记本、危重病人抢救登记本及死亡登记本，抄录监测地区死亡、病情严重未痊愈（包括好转或自动出院）、先天性疾病、极低体重（尤其是年龄小、住院时间短）5岁以下儿童的名单。
3）急诊科
查看急诊记录本、死亡证明存根，抄录监测地区5岁以下死亡儿童及育龄妇女死亡名单。
4）医务科（医院感染管理科，防保科）
查看死亡证明存根，查询上报中国疾病预防控制中心“全国疾病监测系统死因监测直报系统”中的监测地区5岁以下死亡儿童及育龄妇女死亡名单。
5）病案室
查看死亡登记本或利用电子病历管理系统查找所有科室有关监测地区的5岁以下儿童、育龄妇女死亡名单和高危孕产妇、儿童名单。查阅死亡育龄妇女病历，了解其个人史中的月经史，以便确定是否为孕期死亡。根据从妇产科抄录的死胎死产名单，查看母亲病历，了解分娩过程及Apgar评分，以便确定误诊为死胎死产的新生儿死亡个案。查阅从电子病历管理系统或妇产科、儿科抄录的死亡者及高危人群的病历，了解其父母姓名、电话及详细地址等。
（2）市县疾病预防控制中心
了解全区县及抽样社区/街道（乡镇）的卡介苗应接种人数（即当年出生数）及实际接种人数。查看“全国疾病监测系统死因监测直报系统”中的监测地区5岁以下死亡儿童及育龄妇女死亡名单。
（3）区县人口计生委
了解全区县及抽样街道（乡镇）的出生数，了解是否包括流动人口等。查看监测地区的育龄妇女、5岁以下儿童死亡名单。
（4）区县公安局
在户籍管理系统查询全区县及抽样社区/街道（乡镇）的出生名单，在人口变动情况中查询监测地区的育龄妇女、5岁以下儿童死亡名单。核实医院等机构抄录的死亡情况，了解是否有销户及家庭信息（户主的姓名、住址等）。
（5）其他
从民政部门或火葬场的火化证明中查找育龄妇女、5岁以下儿童死亡线索。 

3. 社区/街道（乡镇）级
（1）乡镇计生办或街道办事处：将出生登记和5岁以下儿童死亡、育龄妇女及孕产妇死亡名单，与社区卫生服务中心或街道（乡镇）卫生院5岁以下儿童花名册或出生花名册、儿童死亡登记册、育龄妇女死亡登记表相互核对。
（2）街道（乡镇）派出所：将街道（乡镇）派出所的出生名单和5岁以下儿童死亡、育龄妇女死亡名单，与社区卫生服务中心或街道（乡镇）卫生院5岁以下儿童花名册或出生花名册、儿童死亡登记册、育龄妇女死亡登记表相互核对。核实从医院等机构抄录的死亡情况，了解死亡者是否有销户记录，查找户主的姓名、住址等。
（3）社区卫生服务中心或街道（乡镇）卫生院：将抽样居委会（村）的5岁以下儿童花名册与街道（乡镇）卫生院的分娩登记本、出生医学证明、孕产妇系统管理卡、儿童预防接种卡、产后访视卡互相核对，了解抽样居委会（村）活产漏报情况。查阅社区卫生服务中心或街道（乡镇）卫生院近5年的儿童预防免疫记录，对预防免疫中断的儿童进行追踪，查阅儿童预防免疫记录中死亡儿童的信息。将围产儿死亡报告卡与儿童死亡登记册核对。将在医院、公安分局、疾病预防控制中心、计生委抄录的活产及死亡名单，与社区卫生服务中心或乡镇(街道)卫生院的5岁以下儿童花名册、儿童死亡登记册、孕产妇死亡记录及育龄妇女死亡登记表核对。注意翻阅社区卫生服务中心或乡镇(街道)卫生院近5年内的5岁以下儿童花名册，了解是否存在5岁以下儿童死亡有登记而漏报死亡卡的情况。
4. 居委会（村）级
将从区（市）县、街道（乡镇）两级医院、公安、疾病预防控制中心、计生等相关机构和部门抄录的该居委会（村）活产及死亡名单，与村医、村接生员（保健员）、村妇女主任、村会计等的有关出生及死亡记录核对，并入户调查核实。还应随机入户访谈，了解本村出生、死亡情况。
